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Курс предназначен для студентов, обучающихся по специальности «Международные отношения». Предмет курса – отечественная история с древнейших времен до конца ХХ в. 
Основная цель курса – формирование у студентов научно обоснованного системного представления об основных этапах, процессах и тенденциях отечественной истории в контексте геополитического взаимодействия с другими странами Европы и Азии, умения работать с научной литературой по истории России, формулировать и обоснованно аргументировать свою точку зрения по различным проблемам отечественной истории.
Задачи дисциплины – 

· раскрыть особенности социально-экономического развития России, дать представление о социальной структуре российского общества на различных этапах его истории,  рассмотреть причины и специфику протекания социальных и социально-политических кризисов; 

· проследить процесс формирования различных типов государственности, существовавших в России; проанализировать кратковременные и долговременные последствия революций и реформ в истории страны; 

· изучить ход геополитического развития России, определить важнейшие направления ее внешней политики на различных этапах существования государства, проследить логику военного противоборства, дипломатических союзов и внешнеполитического противостояния с другими государствами; выявить «центробежные» и «центростремительные» факторы в развитии многонационального и поликультурного общества и государства.
Курс построен по проблемно-хронологическому принципу; он делится на два раздела – отечественная история с древнейших времен до начала ХХ века и отечественная история ХХ века.
В программе предусмотрено проведение семинарских занятий. Тематика семинарских занятий предусматривает последовательное изучение ключевых проблем российской истории. В первом семестре план семинарских занятий предусматривает изучение преимущественно внешнеполитических отношений Киевской Руси и Российского государства. Во втором семестре больше внимания уделяется формированию партийной системы и внутриполитической борьбе в Российской империи и СССР.

При подготовке к семинарским занятиям студенты должны ориентироваться на предлагаемый список вопросов. Для самостоятельной работы должны использоваться учебные пособия и научная литература по темам семинаров. В данном методическом пособии приведен примерный список литературы и источников для подготовки. Это не исключает самостоятельного поиска студента, задача которого – расширить список используемой специальной литературы для более полного изучения темы.

ВВЕДЕНИЕ
Предмет отечественной истории. Основные задачи и проблемы курса. Методологические подходы к изучению истории России в контексте мирового исторического процесса. Периодизация отечественной истории.

Общие сведения об исторических источниках, литературе по отечественной истории и методах работы с ними при изучении курса.
ЧАСТЬ  I.
ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН ДО КОНЦА XIX ВЕКА
Древнейшие народы и государства на территории нашей страны.

Природа Восточной Европы, ее заселение человеком. Культуры каменного и бронзового веков. Народы раннего железного века. Кочевые народы в степях Восточной Европы. Скифы и их культура. Сарматские племена. Греческие колонии Северного Причерноморья. Боспорское царство. Древнейшие государства Кавказа. Финно-угры и балты.
Великое переселение народов. Гунны. Готы. Черняховская культура.
Происхождение славян. Славяне и их соседи в первой половине и середине I тысячелетия н.э. Особенности Русской равнины и их влияние на хозяйство и быт народов. 

Вопрос о происхождении славян. Древнейшее размещение славянских племен в Европе. Письменные свидетельства о славянах в I-IV вв. н.э. Борьба с готами. Нашествие гуннов. Славяне и великое переселение народов. Восточные славяне. Земледелие и скотоводство. Возникновение ремесла и торговли. Разложение родового строя.

Образование Древнерусского государства. Древняя Русь в X – начале ХП вв.
История происхождения русской государственности. Норманнская теория и ее критика. Земледелие, скотоводство. Ремесло и торговля. Деревня и город Древней Руси. Политический строй. Походы на Византию Олега и Игоря. Договоры с Византией. Святослав и его походы. Разгром Хазарии. Реформы Ольги, Владимира и Ярослава Мудрого. Принятие христианства. Народные восстания. «Русская правда» и другие памятники права. Владимир Мономах и организация борьбы с половцами. Международное положение и связи Руси.

Культура Древней Руси. Образование древнерусской народности. Жилища, поселения. Произведения ремесленных мастеров. Былины. Развитие письменности и грамотности. Литература. Начало летописания. Школа. Зодчество и живопись. Народное творчество.

Значение Древней Руси в истории народов России и в мировой истории.

Русские земли в ХП-XIII вв.

Историография проблемы, основные источники. Экономическая и политическая основа феодальной раздробленности. Рост феодального землевладения и городов. Политический строй. Княжеская власть и боярство. Борьба с внешними врагами.

Земледелие, торговля и ремесло. Борьба за Киев в XII в. Уменьшение экономического и политического значения Киева. Крупнейшие русские земли и княжества.

Владимиро-Суздальская земля. Развитие феодального землевладения. Древнейшие города в «ополье» (Ростов, Суздаль). Развитие ремесла и торговли. Владимир-на-Клязьме. Перемещение великого княжения во Владимир. Основание Москвы.

Политика Юрия Долгорукого, Андрея Боголюбского, Всеволода Большое Гнездо и его потомков. Борьба княжеской власти с боярством. Подъем культуры во Владимиро-Суздальской земле. Белокаменное зодчество.

Новгородская и Псковская земли. Земледелие и промыслы. Торговое значение Новгорода и Пскова. Социальные отношения. Образование Новгородской феодальной республики. Политический строй. Новгородские земли на севере и в Прибалтике. Культура Новгорода и Пскова. Зодчество. Живопись. Письменность. Берестяные грамоты.

Галицко-Волынская земля. Земледелие, ремесло и промыслы. Феодальное землевладение. Боярство. Города. Политика Ярослава Осмомысла и Романа Мстиславовича. Объединение Галицкого и Волынского княжеств. Феодальные войны. Борьба с Венгрией и Польшей за независимость. Политика Даниила Романовича и новое усиление Галицко-Волынской земли.

Борьба народов Руси с иноземным нашествием.
Общественно-экономический строй кочевых монгольских племен. Объединение Монголии при Чингиз-хане. Завоевания монголов. Вторжение татаро-монголов в южнорусские степи. Битва на Калке.

Поход Батыя. Разгром монголо-татарами Волжской Булгарии. Нашествие татар на Русь. Героическая борьба русского и других народов против монголо-татарских завоевателей. Поход Батыя в Центральную Европу. Образование Золотой Орды, ее социально-экономический строй. Система управления покоренными землями. Всемирно-историческое значение борьбы народов нашей страны против монголо-татарского ига. Монголы и Русь.

Немецко-датско-шведская агрессия в XII-XIII вв. Население Прибалтики во второй половине XII в. Социально-экономический строй. Связи с русскими землями. Наступление немецких феодалов в Прибалтике. Роль папской курии. Орден меченосцев. Покорение литов и эстов. Тевтонский орден в Пруссии.

Совместная борьба народов Прибалтики и Руси против немецкой агрессии. Объединение меченосцев с Тевтонским орденом. Наступление немецких рыцарей, датских и шведских феодалов на русские земли. Разгром шведских захватчиков на Неве и немецких рыцарей на Чудском озере (Ледовое побоище). Александр Невский. Объединение литовских племен. Образование литовско-русского государства.

Общественно-экономический и политический строй русских земель в ХШ- XIV вв.

Восстановление производительных сил, подорванных татаро-монгольским нашествием. Рост населения. Земледелие. Развитие светского и церковного землевладения. Хозяйство феодальной вотчины. Крестьянство. Русский город. Состояние ремесла. Торговля. Система феодальной иерархии. Вассалитет. Политический строй княжеств. Организация управления. Военное дело. Церковь и ее политическая роль. Взаимоотношения с Золотой Ордой.

Объединение русских земель вокруг Москвы.
Экономические, внутриполитические и внешние условия образования и развития Российского государства. Социальные силы и сословия в объединительном процессе. Великокняжеская власть, боярство, церковь, дворянство, города, крестьянство.

Объединительные тенденции в Северо-Восточной Руси в конце XIII - начале XIV вв. Борьба за великое княжение между Тверью и Москвой. Укрепление экономического и политического положения Московского княжества в первой четверти XIV в. Иван Калита. Отношения с Золотой Ордой.

Усиление Московского княжества в середине XIV в. Новый этап борьбы за политическое главенство на Руси. Дмитрий Донской. Борьба с агрессией литовских феодалов. Куликовская битва и ее историческое значение. Отношения с Литвой. Церковь и княжеская власть в период объединения русских земель вокруг Москвы. Сергий Радонежский. Митрополиты Петр и Алексий.

Феодальная война во второй четверти XV в., ее значение для объединения русских земель.

Великий Новгород в XIV-XV вв. Развитие социально-экономических отношений. Внутренняя борьба. Восстание 1418 г. Отношения Новгородской феодальной республики с Московским и другими русскими княжествами. Образование Псковской феодальной республики, ее социально-экономический и политический строй. Борьба Новгорода и Пскова с агрессией немецких феодалов в XIV-XV вв. Довмонт. Международные связи Новгорода и Пскова.

Культура Руси в XII1-XV вв. Отражение в литературе политических тенденций. Летописи. Сказание о Мамаевом побоище и «Задонщина». «Хождение за три моря» Афанасия Никитина. Зодчество, живопись, их местные особенности. Феофан Грек. Андрей Рублев.

Литовско-русское государство в XIII-XV вв.
Социально-экономический строй. Положение крестьянства. Города. Организация политической власти. Гедимин, Ольгерд. Кревская уния. Политика Витовта. Борьба против немецкой агрессии в XIII-XV вв. Битва при Грюнвальде. Великое княжество Литовское и Золотая Орда. Культура и религия. Этнические процессы.

Завершение объединения русских земель. Внутренняя и внешняя политика Российского государства в конце XV-начале XVI вв.

Присоединение к Москве Новгорода, Твери, Рязани и Пскова. Свержение монголо-татарского ига. Присоединение Смоленска и Чернигово-Северской земли. Политический строй Русского государства в конце XV-начале XVI вв. Усиление власти московских государей. Иван III. Василий III. Боярская дума. Зарождение приказного управления. Судебник 1497 года. Местное управление. Организация войска. Следы феодальной раздробленности. Церковь и великокняжеская власть. «Иосифляне» и «нестяжатели». Еретические движения конца XV- начала XVI вв.

Международное положение Российского государства. Политика в отношении государств-наследников Золотой Орды. Русско-турецкие отношения. Культурно-политические связи Русского государства с южными славянами. Расширение дипломатических связей со странами Европы и Азии.

Россия в XVI в. - начале XVII вв. Иван IV Грозный. Смутное время.
Социально-экономическое развитие Русского государства в XVI в. Территория и население. Земледелие, скотоводство, промыслы, ремесла. Товарное производство и товарное обращение. Внутренняя и внешняя торговля. Землевладение и хозяйство. Вотчины и поместья. Закрепощение крестьян.

Борьба боярских группировок за власть. Укрепление самодержавия в середине XVI в. Иван IV Грозный. Начало земских соборов. «Избранная рада». Судебник 1550 г. Стоглав. Церковь и государство в XVI в. Реформы местного и центрального управления. Военная реформа. Устройство засечной черты и организация станичной службы.

Казанские походы и присоединение Поволжья и Приуралья. Борьба за выход к Балтийскому морю. Ливонская война. Ход военных действий. Социальные и политические причины опричнины и ее последствия. Усложнение международной обстановки. Земский собор 1566 г. Люблинская уния. Оборона Пскова. Ям-Запольский мир.

Усиление движения русских промышленников за Урал в XVI в. Владения Строгановых. Экспедиция Ермака. Заселение русскими переселенцами Западной Сибири в конце XVI в. Сношения Российского государства со Средней Азией и Кавказом.

Причины Смутного времени. Хозяйственное разорение 70-80-х гг. XVI в. Усиление закрепощения крестьян. Передвижение населения на окраины. «Заповедные лета» и указы о крестьянах и холопах. Обострение социальных противоречий. Борьба за власть. Правление Бориса Годунова, его внутренняя политика.

Международное положение Русского государства. Война со Швецией. Тявзинский мир. Укрепление западной границы. Смоленская крепость.

Обострение внутренних противоречий в правление Бориса Годунова. Голод 1601-1603 гг. Участие различных социальных групп русского общества в Смуте (боярство, московское и провинциальное дворянство, приборные служилые люди, казаки, горожане, крестьяне, холопы). Вмешательство иностранных государств. Самозванчество как явление народной жизни. Лжедмитрий I. «Боярский» царь Василий Шуйский. Развертывание военных действий на юге и юго-востоке страны. Иван Болотников и его сподвижники. Новые самозванцы. Тушинский лагерь. М.В. Скопин-Шуйский. Начало открытой польской интервенции. Боярское правление и захват поляками Москвы. Подъем национально-освободительного движения. Первое ополчение и его вожди. Организация второго ополчения. К. Минин и Д. Пожарский. «Совет всея земли». Освобождение Москвы. Земский собор 1613 г. Избрание нового царя. Столбовский мир и Деулинское перемирие. Публицистика Смутного времени. Итоги Смуты. Рост национального самосознания.

Социально-экономическое развитие России в XVII в.
Территория. Население. Миграционные процессы. Административно-территориальное деление.

Преодоление последствий Смутного времени в экономике России. Новые факторы хозяйственной жизни. Проблема генезиса российского капитализма. Развитие общественного разделения труда. Товарное производство. Формирование крупных территориально-промышленных центров. Мануфактура в России. Города и посадское население в XVII в. Торговля и торговые пути. Ярмарки и местные рынки. Купцы и предприниматели. Новоторговый устав. А.Л. Ордин-Нащокин.

Русская деревня в XVII в. Сельскохозяйственное производство и его районирование. Крестьянское хозяйство.

Юридическое оформление крепостного права. Категории зависимого населения. Социальное и имущественное расслоение крестьян. Холопы. Крестьянская община. Феодальная рента и ее эволюция.

Формы феодального землевладения. Поместье и вотчина. Организация крупного хозяйства. Государственная регламентация крупной поземельной собственности. Землевладение и «государева» служба.

Итоги социально-экономического развития России в XVII в.

Государственный строй России в XVII в.
Сословно-представительная монархия в первой половине XVII в. и ее основные институты. Самодержавие. Земские соборы. Боярская дума. Центральное и местное самоуправление. Внутренняя политика в первой половине XVII в. Царь Михаил Федорович и патриарх Филарет.

Усиление самодержавия и начало перехода к абсолютизму во второй половине XVII в. Эволюция Боярской думы. Приказная система и формирование российской бюрократии. Местное самоуправление. Царь Алексей Михайлович и его окружение. Внутренняя политика в середине и третьей четверти XVII в. Итоги правления Федора Алексеевича. 

Право и судопроизводство. Источники права. Соборное уложение 1649 г. Законодательство второй половины XVII в. Государственное и административное право. Гражданское и семейное право. Уголовное право. Виды преступлений и система наказаний. Судопроизводство. Международное право и Россия.

Бюджет России в XVII в. Прямые налоги. Эволюция системы налогообложения. Косвенные налоги. Финансовые реформы правительства Б.И. Морозова. Денежная система. Порча денег. Финансовые учреждения. 

Господствующие сословия. Феодальная иерархия. Боярство и титулованная знать. Государев двор. Чины московские. Провинциальное дворянство.

«Государева служба». Местничество и его отмена. Приборные люди.

Русское войско в XVII в. Начало создания регулярной армии.

Русская церковь в XVII в.

Русская православная церковь и ее организация. Белое духовенство. Монастыри и монашество. Церковная собственность. Государственная политика в отношении церковных имуществ. Кружок «ревнителей благочестия». Патриарх Никон. Идеология и основные направления церковной реформы. Раскол в русской церкви. Протопоп Аввакум. Идейные и социальные корни старообрядчества, его основные направления. «Огнепальство». Конфликт светской и церковной властей. Падение Никона. Русская церковь в 70-е - начале 80-х гг. XVII в.

«Бунташный век». Крупнейшие социальные конфликты XVII в.
Причины социальных конфликтов в русском обществе XVII в. «Умиротворение» страны после Смутного времени. Бегство и сыск беглых. Московское восстание 1648 г. Выступления посадских людей в середине XVII в. «Медный бунт» 1662 г.

Крестьянские выступления 20-60-х гг. XVII в. Вольное казачество и его роль в социальных столкновениях. Поход Василия Уса. Восстание под предводительством Степана Разина: его особенности, этапы, значение, причины поражения. Соловецкое восстание.

Внешняя политика России в XVII в. Воссоединение Украины с Россией.
Внешняя политика России после завершения Смутного времени. Смоленская война. Строительство укрепленных линий. «Азовское сидение». 

Западнорусские земли, Украина и Белоруссия в составе Речи Посполитой. Украинское казачество: Запорожская Сечь, старшина. Украинская шляхта. Города. Православные «братства». Казацко-крестьянские восстания в первой половине XVII в.

Начало национально-освободительной войны. Восстание под предводительством Богдана Хмельницкого. События в Белоруссии. Отношение России к событиям на Украине и в Белоруссии. Земский собор 1653 г. Переяславская Рада и воссоединение Украины с Россией.

Изменение внешнеполитического положения России в середине XV11 в. Войны с Польшей, Швецией, Турцией.

Продвижение русских в Сибири и на Дальнем Востоке. Нерчинский договор.

Итоги внешней политики России в XVII в.

Россия в конце XVII в.
«Хованщина». Регентство Софьи Алексеевны и ее внутренняя политика. «Вечный мир» с Польшей. Крымские походы. 

Начало правления Петра I. Азовские походы. «Великое посольство». Борьба за власть и социальные конфликты. Стрелецкий мятеж 1698 г. Первые преобразования.

Экономическое развитие страны, финансовая и социальная политика правительства в первой четверти XVIII в. Реформы Петра I.
Состояние сельского хозяйства. Мануфактура, ремесло, промыслы. Мероприятия правительства по развитию промышленности. Расширение географии и ассортимента промышленного производства в России. Внутренняя торговля, пути сообщения, транспорт. Внешняя торговля. Политика меркантилизма и протекционизма.

Государственные финансы при Петре I. Подушная подать, другие налоги и повинности. Ликвидация холопства. Усиление крепостничества. Сословные категории и группы крестьянства. Положение городского населения и городского самоуправления. Указ о единонаследии. Консолидация дворянского сословия. Дворянство и государственная служба. Недворянские служилые сословия.
Оценка Петра I и его реформ в историографии, общественной мысли, художественной литературе, искусстве. Итоги Петровских преобразований. Сподвижники и окружение Петра I: А.Д. Меншиков, Б.П. Шереметев, Ф.М. Апраксин, Я.В. Брюс, Б.А. Куракин, Феофан Прокопович, П.А. Толстой, А.В. Макаров и др.

Утверждение абсолютизма в политическом строе России первой четверти XVIII в.
Обострение социальных конфликтов в начале XVIII в. Восстания в Астрахани, на Дону, в Поволжье и Приуралье. Борьба внутри сословия. Реформы высших органов управления. Правительствующий Сенат. Реформы центрального управления. Коллегии, конторы, приказы, канцелярии. Губернские реформы 1708 и 1719 гг. Местная администрация. Церковная реформа. Политика по отношению к церкви. Ликвидация патриаршества в 1721 г. Святейший Синод. Создание регулярной армии и флота. Рекрутские наборы. Подготовка кадров офицеров и военных специалистов. Табель о рангах 1722 г. Провозглашение России империей.

Внешняя политика России в первой четверти XVIII в.
Дипломатическая и военная подготовка Северной войны. Основные этапы и важнейшие события войны. Основание Петербурга. Вторжение Карла XII в Россию. Полтавская баталия. Вступление в войну Турции. Прутский поход. Военные действия в Финляндии, Восточной и Южной Прибалтике. Морские сражения. Русские десанты в Швеции. Русская дипломатия в годы Северной войны. Ништадский мир. Итоги Северной войны. Отношения России со странами и народами Кавказа, Казахстана, Средней Азии. Каспийский поход Петра I.

Россия в «эпоху дворцовых переворотов» (1725-1762 гг.).
Борьба придворных группировок за власть при преемниках Петра I. Дворцовые перевороты XVIII в., их сущность, общие черты и особенности. Русская гвардия и ее роль в борьбе за власть. Воцарение Екатерины I. Возвышение и падение Меншикова. Верховный Тайный Совет и его политика. Выступление дворянства против «верховников». Царствование Анны Иоанновны. «Бироновщина». Правление Анны Леопольдовны. Воцарение Елизаветы Петровны. Окружение императрицы Елизаветы. Правительственные мероприятия в области экономики, финансов, управления в середине XVIII в. Расширение дворянских привилегий и укрепление крепостнического режима. Социальные конфликты. Политика Петра III.

Внешняя политика России во второй четверти и в середине XVIII в.
Международное положение России и состояние ее вооруженных сил в конце 20-х гг. XVIII в. Строительство укрепленных линий. Оренбургская экспедиция. Русско-турецкая война 1735-1739 гг. Отношения с Ираном. Война со Швецией в 1741-1743 гг. Россия в Семилетней войне.

Экономическое развитие России во второй половине XVIII в.
Территория и население. Сельское хозяйство. Земледельческое освоение новых районов. Крепостническое законодательство. Генеральное межевание. Рост товарного промышленного производства.

Русские мануфактуры. Законодательство о работных людях. Ремесла и промыслы. Торговля, пути сообщения, транспорт. Русское купечество и город.

«Просвещенный абсолютизм» в России
Историография проблемы и источники. Дворцовый переворот 1762 г. Екатерина II и ее окружение. «Просвещенный абсолютизм» в России. Секуляризация церковного землевладения. Вольное Экономическое Общество. Уложенная комиссия. Аристократическая оппозиция екатерининскому режиму. Н.И. Панин, М.М. Щербатов.

Восстание Е.И. Пугачева
Обострение социальных конфликтов в 60-е - начале 70-х гг. XVIII в. Первый этап восстания. Осада Оренбурга. Организация повстанческой армии. Второй этап восстания. Третий этап восстания. Умиротворение мятежных губерний.

Внутренняя политика в последней четверти XVIII в.
Губернская реформа 1775 г. Жалованная грамота дворянству 1785 г. Жалованная грамота городам. Судебная система. Отход Екатерины II от просветительских идей. Павел I - император. Особенности нового политического курса и недовольство им в дворянских кругах. Свержение Павла I.
Внешняя политика России во второй половине XVIII в.

Внешняя политика России во второй половине XVIII в. Основные направления российской внешней политики. Русско-турецкая война 1768-1774 гг. Кючук-Кайнарджийский мирный договор. Присоединение Крыма к России. Георгиевский трактат о вступлении Грузии под протекторат России. Русско-турецкая война 1787-1791 гг. Ясский мир. Польский вопрос и разделы Польши. Участие России в борьбе против французской революции. Действия русского флота под командованием Ф.Ф. Ушакова. А.В. Суворов против французских сил. Русские поселения в Северной Америке. Российско-американская компания. Предпосылки развития вооруженных сил и военного искусства в России. Русская армия и развитие военного искусства.
Социально-экономическое развитие дореформенной России (1801-1850-е годы).
Территория, население, административное деление страны. Сельское хозяйство. Землевладение и землепользование. Помещичье хозяйство и методы его ведения. Крестьянское хозяйство и крестьянские повинности. Сельскохозяйственное предпринимательство. Торгово-промысловые села. Сельскохозяйственное освоение новых земель.

Развитие промышленности. Количественный и качественный рост промышленных предприятий. Размещение промышленности и развитие отдельных отраслей: уральская металлургия, добыча драгоценных металлов, возникновение нефтяных промыслов, производство шерстяных, полотняных и хлопчатобумажных тканей. Переход от мануфактуры к фабрике. Техническая оснащенность производства. Положение рабочих.

Развитие рынка. Хозяйственное районирование. Рост городов. Пути сообщения и транспортные средства. Возникновение пароходства и начало железнодорожного строительства. Внутренняя торговля и ее формы: ярмарки, магазины, коробейники. Внешняя торговля и таможенная политика.

Социальная структура общества. Основные сословные группы: дворяне, духовенство, купцы, крестьяне, мещане, разночинцы.
Россия в первой четверти XIX века (1801-1825 гг.).
Царствование Александра I в исторической литературе и источниках. Дворцовый переворот 1801 г., его причины и последствия. Александр I и его окружение. Негласный комитет. Административные преобразования 1801-1807гг. Создание министерств и Комитета министров. Социальная политика правительства. Крестьянский вопрос и законодательство о крестьянах. Просвещение и образование. Проект государственных реформ М.М. Сперанского. Усиление централизации и бюрократизации государственного аппарата. Реформа Сената. Образование Государственного Совета.

Основные направления внешней политики. Политика «умиротворения» Европы. Участие России в третьей и четвертой антифранцузских коалициях. Тильзитский мир. Русско-шведская война (1808-1809 гг.) и присоединение Финляндии. Восточный вопрос в начале XIX в. Русско-иранская (1804-1813 гг.) и русско-турецкая (1806-1812гг.) войны.
Восстановление после войны 1812 г. Обострение социальных противоречий. Усиление консервативно-охранительной направленности в политике самодержавия. А.А. Аракчеев. Создание структуры военных поселений. Крестьянский вопрос и реформы в Прибалтике. Политика в области просвещения. Ужесточение цензуры. Проекты государственных реформ и их судьба.
Отечественная война 1812 года. Заграничные походы русской армии.
Международное положение России накануне войны. Силы и планы сторон. Начальный период войны: отступление русских армий. Смоленское сражение. Бородинская битва. Тарутинский маневр М.И. Кутузова. Народное ополчение. Партизанское движение. Герои Отечественной войны. Отступление наполеоновской армии. Преследование и разгром французской армии.

Заграничные походы русской армии. Военная кампания 1813 г. в Центральной Европе. «Битва народов» под Лейпцигом. Сражения 1814 г. в Западной Европе. Парижский мир. Венский конгресс и его решения. Образование Священного союза.
Русское общество в первой четверти XIX в.
Дворянская элита и формирование высшего чиновничества. Консерваторы и либералы. Оформление консервативно-охранительного направления в общественной мысли. Н.М. Карамзин и его «Записка о древней и новой России». Особенности российского либерализма (Н.С. Мордвинов, М.С. Воронцов). Масонские ложи. Высшая бюрократия после Отечественной войны 1812 г.

Движение декабристов. Формирование идеологии декабристов. Возникновение тайных обществ. «Союз спасения» и его устав. «Союз благоденствия», его устав и программные установки. Северное общество. Конституция Н.М. Муравьева. Южное общество. «Русская правда» П.И. Пестеля. Общество Соединенных славян. Выступление декабристов 14 декабря 1825 года. Восстание Черниговского полка. Следствие, суд, приговор по делу декабристов. Влияние декабристов на власть и общество.
Россия во второй четверти XIX века.
Вопрос о престолонаследии и междуцарствие 1825 г. Николай I и его окружение. Административно-политические преобразования второй половины 1820-х гг. Цензурный устав 1826 г. Расширение полномочий, изменение структуры и функций Собственной Его Императорского Величества Канцелярии. Усиление полицейского аппарата и создание системы политического сыска. А.А.Бенкендорф. Комитет 6 декабря 1826 г. и его деятельность. Политика в области просвещения. Школьный устав 1828 г. и регламентация образования.

Усиление социальной напряженности в обществе. Севастопольское восстание 1830 г. Холерные бунты 1830-1831 гг. Восстания военных поселян 1831 г. Меры против сектантов. Проекты государственных реформ 1830-х гг. Деятельность секретных комитетов. Кодификация законов. Университетский устав 1835 г. Сословная реформа. Финансовая реформа Е.Ф. Канкрина. Крестьянский вопрос и попытки его разрешения. Реформа удельных крестьян Л.А. Перовского. Реформа управления государственными крестьянами П.Д. Киселева. Закон 1842 г. об «обязанных крестьянах». Положение дворовых крестьян. Крестьянское движение. Усиление репрессивных мероприятий самодержавия в конце 40-х гг.
Русское общество во второй четверти XIX века.
Основные направления поисков путей общественного развития России. Крестьянский вопрос и методы его решения в идейных исканиях власти и общества. Борьба за влияние между представителями «мундирной знати» и «русскими помещиками». Теория «официальной народности». С.С. Уваров и его деятельность на посту министра просвещения. Формы общественного движения второй половины 1820-х – первой половины 1830-х годов. Кружки и политические выступления. Общественно-политические и литературно-художественные журналы и салоны. Кружок Станкевича. П.Я. Чаадаев и его «Философическое письмо». Общественно-политические взгляды Н.В. Гоголя, В.Г. Белинского. Эволюция идейных воззрений А.И. Герцена.

Идейные споры западников и славянофилов о путях исторического развития России. Социализм и левое гегельянство в России. Особенности российского либерализма. Идейные воззрения петрашевцев. Русское общество после революционных событий 1848 г. в Европе. Обострение противоречий между властью и обществом.
Социальные и национальные движения в дореформенной России.
Формы и методы крестьянского движения. Национальный вопрос и особенности национально-социальных движений в Прибалтике, Литве и Белоруссии, на Украине. Польский вопрос и польское восстание 1830-1831 гг. Народные движения в Закавказье. Национальные движения горцев Северного Кавказа. Имамат Шамиля и Кавказская война. Крестьянское движение в Поволжье и Приуралье. Раскольники и сектанты, их социально-экономические и идейно-политические требования.

Россия в системе международных отношений 1815-1856 гг.

Внешняя политика России в исторической литературе и источниках. Венская система международных отношений и роль в ней России. «Священный союз» и его конгрессы. Англо-русское соперничество. Взаимоотношения России с Пруссией и Австрией. Русско-французские отношения. Июльская революция 1830 г. во Франции и распад «Священного союза». Россия и революционные события 1848-1849 гг. в Европе.

«Восточный вопрос» во внешней политике России. Восстание в Греции и позиция России. Расхождение интересов России и европейских держав по «восточному вопросу». Русско-иранская война (1826-1828 гг.). Туркманчайский мир. Русско-турецкая война (1828-1829 гг.). Адрианопольский мир. Ункяр-Искелесийский договор 1833 г. - победа российской дипломатии и начало нового восточного кризиса. Просчеты российской дипломатии в конце 1840-х - начале 1850-х годов.

Русско-американские отношения в первой четверти XIX в. Деятельность «Российско-Американской компании». Провозглашение «Доктрины Монро» (1823г.) и позиция России. Договор 1832 г. о свободной торговле и мореплавании между Россией и США.
Восточная война 1853-1856 гг.
Международные отношения накануне войны. Спор о «святых местах» и разжигание конфликта между Россией и западными державами. Позиция Пруссии, Австро-Венгрии, США.

Русско-турецкая война. Боевые действия на Балканах и в Закавказье. Синопское сражение. Вступление в войну Англии и Франции. Военные действия на Балтике и Тихом океане.

Крымская кампания. Альма. Оборона Севастополя. Боевые действия на Кавказе. Десанты на Кавказском побережье. Вторжение в Грузию. Падение Карса.

Окончание войны. Условия Парижского мирного договора. Война и русское общество.
Отмена крепостного права в России.
Дискуссия о причинах и предпосылках отмены крепостного права в исторической литературе. Предпосылки отмены крепостного права. Россия земледельческая и индустриальная. Индустриальное переустройство Западной Европы. Крымская война как показатель военно-технического отставания России. Идейные истоки ликвидации крепостного права. Роль социальных протестов в принятии решения об отмене крепостного права.

Подготовка отмены крепостного права. Император Александр II и начало его правления. Секретный комитет по крестьянскому делу. Рескрипт генерал-губернатору Назимову. Созыв и работа губернских дворянских комитетов, деятельность Главного комитета по крестьянскому делу и редакционных комиссий. Первая и вторая правительственные программы. Деятели реформы 1861 г.: Я.И.Ростовцев, Н.А.Милютин. 

Общественное мнение в середине 1850-х – начале 1860-х гг. Неправительственные проекты отмены крепостного права. Деятельность А.И.Герцена и Н.Г.Чернышевского. Формирование основных направлений российской общественной мысли и их консолидация вокруг печатных органов. Дебаты либералов («Русский вестник») и социалистов («Современник»).

Манифест и «Положения» 19 февраля 1861 г. Личное освобождение крестьянина как краеугольный камень реформы. Юридические права крестьян. Крестьянское самоуправление: община и волость. Крестьянство как сословие. Решение земельного вопроса: размежевание земель, крестьянские наделы. Временнообязанное состояние крестьян и крестьянские повинности. Организация выкупной операции. Освобождение дворовых, удельных и государственных крестьян. Реформа 1861 г. и исторические судьбы России.

Реакция российского общества на реформу 1861 г. Крестьянские волнения и политическое брожение 1861-1863 гг. Процесс над Н.Г.Чернышевским. Роль Н.Г.Чернышевского в развитии российской общественной мысли. 

Внутренняя политика и реформы 60-70-х гг. XIX в.
Основные направления внутренней политики 1860-1870-х гг. в отечественной историографии.

Реформы местного самоуправления. Н.А.Милютин, П.А.Валуев. «Положение о земских учреждениях» 1864 г. Основные принципы земского самоуправления. Практическая деятельность земств в 1860-1870-е гг. Формирование земской интеллигенции. Земское либеральное движение. «Городовое положение» 1870 г. Деятельность органов городского самоуправления и муниципальное хозяйство российских городов. Место земского и городского самоуправления в государственной системе империи.

«Основные положения преобразования судебной части в России» и судебные уставы 1864 г. Деятельность пореформенной судебной системы: суд присяжных, адвокатура. Ограничения судебных уставов в 1870-е гг. 

Реформы просвещения. А.В.Головнин и подготовка реформ в сфере образования. Университетский устав 1863 г. Система высшего образования в пореформенной России. Реформа начального и среднего образования 1864 г. Классическая и реальная системы среднего образования. Дм. Толстой и «контрреформа» среднего образования в нач. 1870-х гг. Студенческие волнения, их причины.

«Временные правила о цензуре» 1865 г. и российская пресса в эпоху Великих реформ. 

Военные реформы 1860-1870-х гг. Программа военных реформ Д.Н.Милютина. Реформы военного управления, военного суда и образования. Перевооружение армии и строительство парового флота. Реорганизация системы военной службы: от рекрутских наборов к всеобщей воинской повинности.

Поворот к консервативному курсу после 1866 г. 

Характер государственного устройства России к началу 80-х гг. XIX в. Структура государственного аппарата и функции правительственных учреждений в пореформенной России. 

Правительственный кризис 1878-1881 гг. в России. «Диктатура» и «Конституция» М.Т.Лорис-Меликова. Гибель Александра II и смена правительственного курса.

Экономическое развитие пореформенной России.
Территория и население пореформенной России. Воздействие отмены крепостного права на развитие сельского хозяйства. Землевладение и землепользование после реформы 1861 г. Правительственная политика по отношению к крестьянству и поместному дворянству. Общая характеристика крестьянского хозяйства. Сельская община. Социальное расслоение крестьян. Проблема малоземелья и ее влияние на социальные взаимоотношения в России.

Экономическое положение поместного дворянства в различных регионах России. Характер взаимоотношений между поместным и крестьянским хозяйствами. Проблема «кризиса русского дворянства». Рост торгового земледелия. Обострение аграрных отношений к концу XIX в.

Основные тенденции развития мировой экономики в середине XIX века. Финансовые реформы 1860-х гг. Железнодорожное строительство и его роль в изменении облика индустриальной России. Развитие парового транспорта и новых средств связи во второй половине XIX в.

Промышленность в пореформенной России. Старые и новые промышленные районы. Мелкое товарное производство, его районирование. Развитие мануфактурного и фабричного производства в сфере легкой промышленности. Завершение промышленного переворота. Горнодобывающая, угольная, нефтедобывающая, химическая отрасли и машиностроение в пореформенной России. Иностранный капитал и его роль в российской экономике.

Развитие торговли, внутренний и внешний рынок. Кредитная система в пореформенной России. Политика Александра II и Александра III по отношению к предпринимательству.

Пореформенный город. Начало урбанизации в России. 

Социальная структура населения пореформенной России. Формирование новых социальных групп: буржуазии, пролетариата, интеллигенции. Изменения в социальном облике и образе жизни традиционных российских сословий: дворянства, крестьянства, купечества, духовенства. Экономические и социальные противоречия в пореформенной России.

Российское общество пореформенной эпохи.
Общественное движение в отечественной и зарубежной историографии. Воздействие реформ 1860-х гг. на русское общество. Отклики на крестьянскую реформу 1861 г. «Русский социализм» А.И.Герцена и Н.Г.Чернышевского.

Нигилизм как новое явление русской жизни 1850-1860-х гг. Идеологи молодого поколения: Н.Г.Чернышевский, Н.А.Добролюбов, Д.И.Писарев. Студенческое движение начала 1860-х гг. «Земля и воля», ее политическая программа.

Политические организации и кружки середины и второй половины 1860-х гг. Кружок «ишутинцев». Покушение Д.Каракозова на Александра II и правительственная реакция. С.Г.Нечаев и его организация «Народная расправа». 

Идеология народничества: П.Л. Лавров, М.А. Бакунин, П.Н. Ткачев, Н.К. Михайловский. «Чайковцы» и другие кружки начала 1870-х гг. «Хождение в народ». «Процесс 193-х», «процесс 50-ти». 

Формирование революционных организаций. Вторая «Земля и воля». Пропагандистская деятельность и начало политического террора. Раскол «Земли и воли» летом 1879 г. «Черный передел»: Г.В.Плеханов, В.И.Засулич и др. «Народная воля»: А.Михайлов, А.Желябов, Н.Морозов, С.Перовская, В.Фигнер и др. Народовольческий террор. Покушения на императора Александра II. Реакция русского общества на убийство 1 марта 1881 г.

Либерально-оппозиционное движение 1860-1880-х гг. К.Д.Кавелин и Б.Н.Чичерин – идеологи российского либерализма. Формирование земского либерализма, лозунг «увенчания здания». «Беседа».

Поздние славянофилы. Русское собрание. Российский консерватизм, его истоки и идеология. М.Н.Катков, К.П.Победоносцев. В.П.Мещерский.

Марксизм в России. Г.В. Плеханов, В.И. Ульянов (Ленин). Марксистские организации в России в конце XIX в. Формирование РСДРП.

Крестьянское и рабочее движение в 1870-1890-е гг. Морозовская стачка 1885 г. Петербургские стачки 90-х гг. XIX в. Студенческое движение.

Национальная политика и национальные движения в Российской империи 1860-1890-х гг. Завершение Кавказской войны. Польское восстание 1863 г. Политика русификации в западных губерниях Российской империи. Правовой статус «инородцев». Национальная и конфессиональная политика Российской империи на Кавказе, в Сибири, на Дальнем Востоке и в Средней Азии. 

Россия в царствование Александра III (1881-1894).
Российская империя к началу 80-х гг. XIX в.: территория, население, государственное устройство. Сословия и классы, социальные конфликты. Экономическое и финансовое положение. Общественное движение, террор. Разногласия в верхах. «Диктатура» и «конституция» М.Т.Лорис-Меликова.

Александр III, его политические воззрения и его окружение. М.Н.Катков, К.П.Победоносцев, В.П.Мещерский, Д.А.Толстой. Манифест 29 апреля 1881 г. «О незыблемости самодержавия».

Министерство Н.П.Игнатьева. Борьба с революционным движением и антиправительственными настроениями. Завершение реформы МВД. Аграрная политика. Перевод крестьян на обязательный выкуп. Комиссии по переселенческому вопросу. Крестьянский банк.

Министерство Д.А.Толстого – реализация курса на консервацию России. Сословная политика. Меры по поддержанию дворянства. Дворянский поземельный банк. Положения о земских начальниках, о земском и городском самоуправлении. Законы о регулировании крестьянских семейных разделов и об укреплении общины и крестьянском переселению. Ограничение полномочий мировых судей. Национальная политика. Промышленная политика, протекционизм. Рабочее и фабричное законодательство. Реформа высшего, среднего и начального образования. Церковно-приходские школы. Университетский устав 1884 г. «Временные правила о печати» 1882 г. Финансовая политика. Новые таможенные тарифы. Хлебный экспорт. Накопление золотого запаса.

Внешняя политика России во второй половине XIX в.
Международное положение России после Восточной (Крымской) войны. Основные направления внешнеполитического курса русского правительства. А.М.Горчаков и его дипломатическое искусство. Поиски союзника. Дипломатические конфликты вокруг Польского восстания 1863 г. Российская дипломатия и объединение Германии. Франко-прусская война и Лондонская конвенция 1871 г. Отмена ограничительных статей Парижского договора. Образование Германской империи. Союз трех императоров и новая расстановка сил на европейском континенте в 1870-е гг. «Военная тревога» 1875 г. и роль России в международной политике.

«Восточный вопрос» в российской внешней политике. Балканский кризис 1875 г. и русско-турецкая война 1877-1878 гг. Состояние русской армии накануне войны. Начало военных действий. Основные военные операции на Балканах и Кавказе. Восприятие русско-турецкой войны российским обществом. Поражение Турции. Сан-Стефанский мирный договор и его пересмотр на Берлинском конгрессе. Роль России в освобождении балканских народов от османского владычества.

Политика России в Средней Азии. Завоевание Средней Азии в правление Александра II: присоединение Южного Казахстана, Кокандского ханства, туркменских племен. Образование Туркестанского генерал-губернаторства. Вассалы Российской империи: Хивинское ханство и Бухарский эмират. Конфликты с Британской империей из-за раздела сфер влияния в Центральной Азии.

Внешняя политика России в 80-90-е гг. XIX в. Тройственный союз. Отказ правительства Александра III от вмешательства в европейские противоречия. Балканская политика России. Ухудшение отношений с Болгарией.

Конец Союза трех императоров. «Таможенная война» с Германией. Русско- французское сближение и русско-французский союз.

Дальневосточная и тихоокеанская политика России. Взаимоотношения с Китаем и Японией. Присоединение Приморья и Сахалина. Заселение Дальнего Востока. Основание Владивостока. Взаимоотношения с США и продажа Аляски. 
Планы семинарских занятий по разделу I
Семинар 1. Внешнеполитические связи Киевской Руси во второй половине X – начале XII вв.
1. Первые киевские князья и Хазарский каганат.
2. Византийское направление во внешней политике Киева.

3. Контакты Киевской Руси с государствами Западной Европы.

4. Русско-половецкие отношения на рубеже XI-XII вв.
Семинар 2. Внешняя политика Российского государства во второй половине XV -начале XVI вв.
1. Международное положение Российского государства при Иване III.
2. Политика Российского государства в отношении государств – наследников Золотой Орды.
3. Расширение дипломатических связей России со странами Европы и Азии.
4. Идеологическая конструкция «Москва – третий Рим» и ее истоки.

Семинар 3. Внешняя политика России конца XVII – первой четверти XVIII вв.
1. Великое посольство: его задачи, ход, итоги.
2. Развитие взаимоотношений с государствами Западной Европы при Петре I.

3. Роль российской дипломатии в победе в Северной войне.

4. Южное и восточное направления внешней политики России в конце XVII – первой четверти XVIII вв.
Семинар 4. Внешняя политика России в первой четверти XIX в.
1. Участие России в антифранцузских коалициях в конце XVIII – начале XIX вв.

2. Отечественная война 1812 года и заграничный поход русской армии.

3. Итоги Венского конгресса: изменение карты Европы и создание новой политической системы.
Семинар 5. Внешняя политика России в третьей четверти XIX в.

1. Итоги Крымской войны и их влияние на внешнюю политику России в конце 1850-х – 1860-е гг.


2. Российская дипломатия и создание Германской империи.

3. Русско-турецкая война 1877-1878 гг. и роль России в освобождении балканских народов.
Семинар 6. Эпоха Великих реформ Алексанра II.

1. Отмена крепостного права – ход реформы и последствия.


2. Военная реформа.


3. Судебная реформа.


4. Земская реформа.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК
Учебная литература
История России с древнейших времен до конца XVII века / Л.Н.Вдовина, Н.В.Козлова, Б.Н.Флоря; под ред. Л.В.Милов // История России с древнейших времен до начала XXI века. Учебник для университетов. В 3 т./. – М., 2006.
История России XVIII – XIX веков / Л.В.Милов, Н.И.Цимбаев; под ред. Л.В.Милова // История России с древнейших времен до начала XXI века. Учебник для университетов. В 3 т. – М., 2006.
История России XX – до начала XXI века / под ред. Л.В.Милова // История России с древнейших времен до начала XXI века. Учебник для университетов. В 3 т. – М., 2006.
История России с древнейших времен до 1861 года: Учебник для студентов вузов / под ред. Н.И. Павленко. – М., 2000.

История России с древнейших времен до 1861 года: Учебник для вузов / Н.И. Павленко, И.А. Андреев, В.Б. Кострин, В.А. Федоров. – М., 2000.

История России с древнейших времен до конца XVII в. / под ред. А.Н. Сахарова и др. – М., 1996.

История России с древнейших времен до конца XVII века / под ред. Л.В. Милова. – М., 2006.

История России с начала XVIII до конца XIX века: Учебное пособие для вузов / Л.В. Милов, П.Н. Зырянов, А.Н. Боханов: Отв. ред. А.Н. Сахаров. – М., 1996.

История России с начала XVIII до конца XIX века: Учебное пособие для вузов. – М., 2001.

История России XIX- начала XX вв.: Учебник для вузов / под ред. В.А.Федорова. – М., 1998.

История России XIX- начала XX вв.: Учебник для исторических факультетов университетов / под ред. В.А. Федорова. – М., 2002.

Дополнительная литература

Алексеев, Ю.Г. Государь всея Руси / Ю.Г.Алексеев. – Новосибирск, 1991.

Андреев, И.Л. Алексей Михайлович / И.Л.Андреев. М., 2005.

Анисимов, Е.В. Россия в середине XVIII в.: Борьба за наследие Петра / Е.В.Анисимов. – М., 1988.

Анфимов, A.M. Крестьянское хозяйство Европейской России. 1881-1904 / А.М.Анфимов. – М., 1980.

Беккер, С. Миф о русском дворянстве: Дворянство и привилегии последнего периода императорской России / С.Беккер. – М., 2004.

Бердяев, Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма (любое издание) / Н.А.Бердяев.

Буганов В.И., Богданов А.П. Бунтари и правдоискатели в русской православной церкви. М., 1991.

Будницкий, О.В. Терроризм в российском освободительном движении: идеология, этика, психология. Вторая половина XIX – начало ХХ в. / О.В.Будницкий. – М., 2000.

Булдаков, В.П. Красная смута. Природа и последствия революционного насилия / В.П.Булдаков. – М., 1997.

Великие реформы в России 1856-1874 гг. – М., 1992.
Виттекер, Ц.В. Граф Сергей Семенович Уваров и его время / Ц.Виттекер. – СПб., 1999.

Власть и реформы. От самодержавной к советской России / Отв. ред. Б.В. Ананьич. – М., 2006.

Ганелин, Р.Ш. Российское самодержавие в 1905 г.: Реформы и революция / Р.Ш.Ганелин. – СПб., 1991.

Герасименко, Г.А. Земское самоуправление в России / Г.А. Герасименко. – М., 1990.

Гордин, Я.А. Мятеж реформаторов: 14 декабря 1825 г. / Я.А.Гордин. – Л., 1989.

Гумилев, Л.Н. Древняя Русь и Великая степь / Л.Н.Гумилев. – М., 1989.

Данилевский, И.Н. Древняя Русь глазами современников и потомков (IX – XII вв.) / И.Н.Данилевский. – М., 1999.

Демин, В.А. Государственная Дума России: механизм функционирования / В.А.Демин. – М., 1996.

Дружинин, Н.М. Государственные крестьяне и реформа П.Д. Киселева / Н.М.Дружинин. Т.1. – М., 1946; Т.2.М. 1958.

Дружинин, Н.М. Социально-экономическая история России / Н.М.Дружинин. – М., 1987.

Дубман, Э.Л. Новая Закамская линия: Судьба, проект, строительство / Э.Л.Дубман. – Самара, 2005.

Дубман, Э.Л. Промысловое предпринимательство и освоение Понизового Поволжья в конце XVI – XVII вв. / Э.Л.Дубман. – Самара, 1999.

Дубман Э.Л. Очерки истории юго-востока Европейской России / Э.Л.Дубман, П.С.Кабытов, Н.Ф.Тагирова. – Самара, 2004.

Ермолаев, И.П. Становление российского самодержавия. Истоки и условия его формирования / И.П.Ермолаев. – Казань, 2004. 

Ерошкин, Н.П. История государственных учреждений дореволюционной России / Н.П.Ерошкин. – M., 1983.

Забелин, И.Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетиях. Книга первая: Государев двор или дворец / И.Е.Забелин. – М., 1990.

Зайончковский, П.А. Отмена крепостного права в России (любое издание) / П.А.Зайончковский.

Зайончковский П.А. Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. / П.А.Зайончковский. – М., 1978.

Захарова, Л.Г. Самодержавие и отмена крепостного права в России 1856-1861 / Л.Г.Захарова. – М., 1984.

Зверев, В.В. Реформаторское народничество и проблема модернизации России. От сороковых к девяностым годам XIX века / В.В.Зверев. – М., 1997.

Зимин, А.А. Россия времени Ивана Грозного / А.А.Зимин, А.Л.Хорошкевич. – М., 1982.

Золотарев, В.А. Во славу Отечества Российского (Развитие военной мысли и военного искусства в России во второй половине XVIII в.) / В.А.Золотарев, М.Н.Межевич, Д.Е.Скородумов. – М., 1984.

История внешней политики России. Конец XV - XVIII век (От свержения ордынского ига до Северной войны). – М., 1999.

История внешней политики России. XVIII век (от Северной войны до войн России против Наполеона). – М., 2000.

История внешней политики России. Вторая половина XIX века. – М., 1997.

История политических партий России. – М, 1994.

История Северной войны 1700-1721 гг. / отв. ред. И.И. Ростунов. – М, 1987.

История терроризма в России в документах, биографиях, исследованиях: Учеб. пособие для студ. вузов / авт.-сост. О.В.Будницкий. – Ростов н/Д, 1996.

Итенберг, Б.С. Российская интеллигенция и Запад: Век XIX. Очерки / Б.С.Итенберг. – М., 1999.

Кабытов, П.С. Русское крестьянство: этапы духовного освобождения / П.С.Кабытов, В.А.Козлов, Б.Г.Литвак. – М., 1988.

Кабытов, П.С. П.А. Столыпин: последний реформатор Российской империи / П.С. Кабытов. – Самара, 2006; М., 2007.

Кабытова, Н.Н. Власть и общество российской провинции в революции 1917 года / Н.Н. Кабытова. –Самара, 2002.

Каменский, А.Б. От Петра I до Павла I. Реформы в России XVIII века. Опыт целостного анализа / А.Б.Каменский. – М., 2001.

Каппелер, А. Россия – многонациональная империя / А.Каппелер. – М., 2000.

Карамзин, Н.М. История государства Российского / Н.М.Карамзин. – М., 1988-1989. Кн. I-IV.

Карташев, А.В. Очерки по истории русской церкви / А.В.Карташев. – М., 1991. Т. I-II.

Ключевский, В.О. Курс русской истории. Части 1-4 / В.О.Ключевский // Ключевский, В.О. Соч. в 9 т. – М., 1989. Т. V.

Кобрин, В.Б. Иван Грозный: Избранная Рада или опричнина? Смутное время - утраченные возможности / В.Б.Кобрин // История Отечества: люди, идеи, религия. – М., 1991.

Корнилов, А.А. Курс истории России XIX в. / А.А.Корнилов. – М., 1993.

Костомаров, Н.И. Домашняя жизнь и нравы великорусского народа / Н.И.Костомаров. – М., 1993.

Крестьянская война в России в 1773-1775 гг.: восстание Е.И. Пугачева / под ред. В.В. Мавродина. – М, 1961-1970. Т. 1-3.

Кризис самодержавия в России. 1895-1917. – Л., 1984.

Ланда, С.С. Дух революционных преобразований... Из истории формирования идеологии и политической организации декабристов, 1816-1825 гг. / С.С.Ланда. – М., 1975.

Левандовский, А.А. Время Грановского. У истоков формирования русской интеллигенции / А.А.Левандовский. – М., 1990.

Лебедев, Г.С. Эпоха викингов в Северной Европе и на Руси / Г.С.Лебедев. – СПб., 2005.

Лейкина-Свирская, В.Р. Интеллигенция в России во 2-й половине XIX века / В.Р.Лейкина-Свирская. – М., 1971.

Ленин, В.И. Развитие капитализма в России / В.И.Ленин // Ленин, В.И. Полн. собр. соч. 5-е изд. Т.З.

Леонов, М.И. Партия социалистов-революционеров в 1905-1907 гг. / М.И.Леонов. – М., 1997.

Леонтович, В.В. История либерализма в России. 1762-1914 гг. / В.В.Леонтович. – М., 1995.

Леонтьева, О.Б. Властители дум: Интеллектуальная история России от Великих реформ до революции 1917 года / О.Б.Леонтьева. – Самара, 2000.

Литвак, Б.Г. Переворот 1861 г. в России: почему не реализовалась реформаторская альтернатива / Б.Г.Литвак. – М., 1991.

Лотман, Ю.М. Беседы о русской культуре: быт и традиции русского дворянства (XVIII – начало XIX века) / Ю.М.Лотман. – СПб., 1997.

Мавродин, В.В. Происхождение русского народа / В.В.Мавродин. – Л., 1978.

Мадариага И. де. Россия в эпоху Екатерины Великой / И. де Мадариага. – М., 2002.

Миллер, А.И. Империя Романовых и национализм: Эссе по методологии исторического исследования / А.И.Миллер. – М., 2006.

Милов, Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса / Л.В.Милов. – М., 1998.

Мироненко, С.В. Страницы тайной истории самодержавия: Политическая история России первой половины XIX столетия / С.В.Мироненко. – М., 1990.

Миронов, Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало ХХ в.): Генезис личности, демократической семьи, гражданского общества и правового государства / Б.Н.Миронов. В 2 т. – СПб., 1999.

Насонов, А.Н. «Русская земля» и образование территории Древнерусского государства. Историко-географическое исследование. Монголы и Русь. История татарской политики на Руси / А.Н.Насонов. – СПб., 2006.

Нечкина, М.В. Движение декабристов / М.В.Нечкина. – М., 1955. Т. 1-2.

Первая революция в России: взгляд через столетие / Отв. ред.: А.П. Корелин, С.В. Тютюкин. – М., 2005.

Пирумова, Н.М. Земское либеральное движение: Социальные корни и эволюция до начала XX века / Н.М.Пирумова. – М., 1977.

Писарькова, А.Ф. Государственное управление России с конца XVII до конца XVIII века / А.Ф.Писарькова. – М., 2007.

Платонов, С.Ф. Лекции по русской истории / С.Ф.Платонов. – М., 1993.

Платонов, С.Ф. Очерки по истории Смуты в Московском государстве XVI-XVII вв. / С.Ф.Платонов. – М., 1995.

Политическая история России в партиях и лицах. – М., 1993.

Политические партии России (конец ХIХ-первая треть XX века): Энциклопедия. – М, 1996.

Политические партии в Российских революциях в начале ХХ века / под.ред. Г.Н.Севостьянова. – М., 2005.

Правящая элита Русского государства IX – начала XVIII в.: Очерки истории / отв. ред. А.П. Павлов. – СПб., 2006.

Предпринимательство и предприниматели в России от истоков до начала XX века. – М., 1997.

Пресняков, А.Е. Российские самодержцы / А.Е.Пресняков. – М., 1990.

Пушкин, А.С. История Пугачева (любое издание) / А.С.Пушкин.

Рапов, О.М. Русская церковь в IX - первой трети XII вв. Принятие христианства / О.М.Рапов. – М., 1988.

Романов Б.А. Люди и нравы Древней Руси. – М.; Л., 1956.

Российская дипломатия в портретах / под ред. А.В.Игнатьева, И.С.Рыбаченок, Г.А.Санина. – М., 1992.

Российская империя в современной зарубежной историографии / сост. П.Верт, П.С.Кабытов, А.И.Миллер. – М., 2004.
Российские консерваторы [Об А.А.Аракчееве, А.Х.Бенкендорфе, С.С.Уварове, П.А.Валуеве, П.А.Шувалове, В.К.Плеве, вел. кн. Сергее Александровиче]. – М., 1997.

Российские реформаторы, XIX ( начало ХХ в: [О М.М.Сперанском. П.Д.Киселеве, Д.А.Милютине, М.Х.Рейтерне, Н.Х.Бунге, С.Ю.Витте, П.А.Столыпине] Сборник / отв. ред. А.П. Корелин. – М., 1995.
Российские самодержцы. 1801-1917. – М., 1993.

Рыбаков, Б.А. Киевская Русь и русские княжества ХII-ХIII вв. / Б.А.Рыбаков. – М., 1982.

Сахаров, A.M. Образование и развитие Российского государства в XIV-XVII вв. / А.М.Сахаров. – М., 1969.

Седов, П.В. Закат Московского царства: Царский двор конца XVII века / П.В.Седов. – СПб., 2006.

Скрынников, Р.Г. Россия в начале XVII в. «Смута» / Р.Г.Скрынников. – М., 1988. 

Скрынников, Р.Г. Смута в России в начале XVII в. Иван Болотников / Р.Г.Скрынников. – М., 1988.

Смирнов, Ю.Н. Оренбургская экспедиция (комиссия) и присоединение Заволжья к России в 30-40-е гг. XVIII века / Ю.Н. Смирнов. – Самара, 1997.

Солженицын А.И. Красное колесо (любое издание) / А.И.Солженицын.

Соловьева, А.М. Промышленная революция в России в XIX веке / А.М.Соловьева. – М., 1990.

Соловьев, С.М. История России с древнейших времен. Т.1-13 / С.М.Соловьев // Соловьев, С.М. Сочинения. – М., 1988-1991. Кн. I-VII.

Соловьев, С.М. Публичные чтения о Петре Великом / С.М.Соловьев. – М., 1984.

Тарле, Е.В. Крымская война. Т. 1-2. (любое издание) / Е.В.Тарле.

Тарле, Е.В. Нашествие Наполеона на Россию (любое издание) / Е.В.Тарле.

Твардовская, В.А. Идеология пореформенного самодержавия (М.Н.Катков и его издание) / В.А.Твардовская. – М., 1978.
Тютюкин, С.В. Марксисты и русская революция / С.В.Тютюкин, В.В.Шелохаев. –  М., 1995.

Уортман, Р. Властители и судии: Развитие правового сознания в императорской России / Р.Уортман. – М., 2004.

Уортман, Р. Сценарии власти. Мифы и церемонии русской монархии / Р.Уортман. В 2 т. – М., 2004.

Федоров-Давыдов, Г.А. Общественный строй Золотой Орды / Г.А.Федоров-Давыдов. – Л., 1973.

Фроянов, И.Я. Начала русской истории / И.Я.Фроянов. – М., 2001.

Цимбаев, Н.И. Славянофильство: Из истории русской общественно-политической мысли XIX в. / Н.И.Цимбаев. – М., 1986.

Черепнин, Л.В. Земские соборы Русского государства в XVI-XVII вв. / Л.В.Черепнин. – М., 1978.

Чернуха, В.Г. Крестьянский вопрос в правительственной политике России (60-70-е гг. XIX в.) / В.Г.Чернуха. – Л., 1972.

Чибиряев, С.А. Великий русский реформатор: Жизнь, деятельность, политические взгляды М.М. Сперанского / С.А.Чибиряев. – М., 1989.

Чистяков, Е.В. Степан Разин и его соратники / Е.В.Чистяков, В.М.Соловьев. – М., 1988.

Шепелев, Л.Е. Царизм и буржуазия во второй половине XIX века / Л.Е.Шепелев. – Л., 1981.
Шмидт, С.О. Общественное самосознание российского благородного сословия. XVII – первая треть XIX века / С.О.Шмидт. – М., 2002.

Шумилов, М.М. Торговля и таможенное дело в России: становление и основные этапы развития (IX – XVII вв.) / М.М.Шумилов. – СПб., 2006.

Эйдельман, Н.Я. Герцен против самодержавия: Секретная политическая история России XVIII – XIX вв. и Вольная печать / Н.Я.Эйдельман. – М., 1973.

Эйдельман, Н.Я. Революция “сверху” в России / Н.Я.Эйдельман. – М., 1991.

ЧАСТЬ II.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ В XX ВЕКЕ

Российская империя в начале ХХ века. 
Территория и население Российской империи. Ее государственное устройство, политические институты. Правовой статус, социально-экономические и этнокультурные  особенности различных регионов империи. Всероссийская перепись 1897 г., ее результаты. Распределение населения империи по классам и сословиям.
Экономическое развитие Российской империи к началу ХХ в. Трансформация аграрного общества в аграрно-индустриальное; основные направления модернизации экономики. Важнейшие районы сельскохозяйственного и промышленного производства. Железнодорожное строительство, транспорт, средства сообщения. Промышленный подъем конца XIX в. Крупное и мелкотоварное производство. Буржуазия и пролетариат. Внутренняя и внешняя торговля, финансы и банки, акционирование капитала. Монополистические объединения. Экономическая политика С.Ю.Витте и реформа денежного обращения 1897 г. 
Сельское хозяйство на рубеже XIX-XX вв. Распределение земли, землепользование, община. Помещичье и крестьянское хозяйство. Состояние сельскохозяйственного производства и техники. Традиционные и новые районы земледелия. Проблема крестьянского малоземелья, возможные пути ее решения. 
Экономические и социальные противоречия в России конца XIX -начала ХХвв.
Внешняя политика и геополитическое положение России в начале ХХ века.
Геополитические противоречия в начале XX в. и основные направления внешней политики Российской империи. Дальневосточная политика России. Русско-японская война 1904-1905 гг., ее итоги. Влияние войны на российское общество. Взаимоотношения европейских держав и образование враждебных военно-политических блоков. Англо-русское соглашение 1907 г. и образование Тройственного согласия. Взаимоотношения России с Германией и Австро-Венгрией. Россия и Балканы. Внешнеполитический курс правительства Николая II и русское общество.
Российское государство в условиях думской монархии. 

Первая русская революция (1905-1907 гг.), ее основные этапы. Политические партии России начала ХХ века (социалисты-революционеры, социал-демократы, конституционные демократы, националистические партии): их программы, лозунги, социальный облик. Манифест 17 октября 1905 г. и формирование думской монархии. 

Политическая система России 1906-1916 гг. Государственные Думы первого – четвертого созывов; их политический облик, взаимоотношения с правительством.  Избирательный закон от 3 июня 1907 г., его влияние на политическую систему в стране. Итоги первой русской революции. 


«Третьеиюньская» политическая система. Премьер-министр П.А.Столыпин, его политический курс. Аграрная реформа 1906 г. Старые и новые противоречия в деревне. Последствия столыпинских реформ для социально-экономического развития страны.

Россия в первой мировой войне (1914-1917 гг.). 
Геополитическая расстановка сил накануне первой мировой войны. Начало войны. Стратегические планы России. Состояние армии. Вступление России в войну. Основные операции на Восточном фронте в 1914-1916 гг. Боеспособность армии и ее вооружение. Русская дипломатия в годы войны и координация действий армий союзников.

Фронт и тыл в ходе кампаний 1914-1916 гг. Война и русское общество. Патриотический подъем первых месяцев войны. 

Новая экономико-техническая основа военных действий. Перевод экономики на военные рельсы, государственное регулирование экономики. Кризис военно-политического управления и снабжения в 1915-1916 гг. Внутриполитическая обстановка в стране к 1916 г. «Министерская чехарда». Рост оппозиционных и антивоенных настроений в обществе, проявления массового недовольства. Российские либералы и лозунг «правительства национального доверия». «Оборонцы», «интернационалисты» и «пораженцы» в социалистических партиях. Падение престижа правящей династии. Назревание социального и политического кризиса.
Революция 1917 г. 
Советская и современная историческая наука о причинах и последствиях Февральской и Октябрьской революций 1917 года.

Нарастание социально-политического кризиса в начале 1917 года.  Восстание в Петрограде. Создание Временного исполкома Совета рабочих депутатов (СРД) и Временного комитета членов Государственной Думы. Приказ № 1 исполкома СРД, его роль в развитии политического кризиса и судьбе российской армии.  Отречение императора Николая II и падение монархии в России. 
Политика Временного правительства в марте-октябре 1917 г. Программные документы Временного правительства, органы власти в центре и на местах. Подготовка к Учредительному собранию. Внешняя политика Временного правительства и положение России в Антанте. 
«Левая» (большевики) и «правая» (Л.Корнилов) оппозиция Временному правительству. Проблемы продолжения войны или выхода из нее, аграрный вопрос, программы демократизации власти. Попытка военного переворота в августе 1917 года и ее крах.

Октябрь 1917 года: вооруженный переворот в Петрограде. II съезд Советов: Декреты о власти, о мире и о земле. Установление Советской власти в различных регионах России. Учредительное собрание: итоги выборов, начало работы и разгон.


Значение революции 1917 года в истории России и мирового сообщества в ХХ веке. 

Гражданская война 1918-1921 гг. Формирование советского государства. Особенности советской политической системы. 
Внутренняя политика большевистского правительства: «военный коммунизм», национализация предприятий, рабочий контроль, продовольственная диктатура и социальная политика в деревне. Лидеры Советского государства: В.И.Ленин, Л.Д.Троцкий, Ф.Э.Дзержинский и др. Чрезвычайные органы власти. Образование Красной Армии. Пропаганда и террор. 
Антибольшевистское сопротивление и формирование белого движения. Белое движение в различных регионах страны (Дон, Поволжье, Урал, Сибирь), его лидеры и программы. Правительства и политика А.В.Колчака, А.В.Деникина, П.Н.Врангеля. 
Боевые действия на Восточном, Южном и других фронтах. Проблема социальной поддержки красного и белого движений. «Третья сила» в гражданской войне («зеленые», махновцы и др.): программы, социальная опора. 
Международный фактор в гражданской войне: сепаратный Брестский мир с Германией и Версальский мир 1918 г., вмешательство держав Антанты и США, высадка союзных десантов, выступление чехословацкого корпуса летом 1918 г., экономическая блокада Советской России, советско-польская война 1920 г. Вывод войск  Антанты с территории Советской России. Вооруженный экспорт Советской власти в Закавказье и Среднюю Азию.
Воздействие Гражданской войны на социальную структуру и массовое сознание российского общества. Массовая пореволюционная эмиграция, формирование «русского зарубежья» в Европе и Азии. 
Советское государство в 1920-е годы. 
Хозяйственная разруха и социальный кризис начала 1920-х гг. как прямые последствия гражданской войны. Крестьянские восстания. Политический кризис в партии большевиков. 

Причины и особенности перехода к новой экономической политике (нэп). Социально-экономическое развитие страны в 1921-1927 гг.: формирование многоукладной экономики, сочетание рыночных отношений и государственного планирования. Восстановление промышленности; план ГОЭЛРО и его реализация. «Нэпманы» как новый социальный слой и новые социально-экономические противоречия в советском обществе.  

Политическая жизнь СССР в 1920-е годы. Борьба в верхнем эшелоне власти по вопросам о судьбе нэпа, о национально-государственном устройстве, о внутрипартийной демократии. Позиции В.И.Ленина, Л.Д.Троцкого, И.В.Сталина, Н.И.Бухарина.

Образование Союза Советских Социалистических Республик. Конституция СССР 1924 г. Особенности решения национальных и социальных вопросов в союзном государстве. 

Основные направления и коренное противоречие внешней политики советского государства. Борьба Советского правительства за международное признание и выход из политической и экономической изоляции. Генуэзская конференция и «полоса признаний» СССР. Внешнеэкономические связи СССР. Курс на мировую революцию и деятельность Коминтерна. 
Советское государство в конце 1920-х - 1930-е годы: сталинский «Великий перелом». 
Поиски моделей дальнейшего развития страны. Экономические дискуссии 1920-х годов. Заготовительный кризис 1927-1928 гг. Политический кризис 1929 г. и поражение "правых".

Аграрный строй в СССР в конце 1920-х годов. Кооперация в деревне. Начало коллективизации, ее цели и методы проведения. Голод 1932-1933 гг., его причины и размеры. Антикрестьянское законодательство, введение паспортной системы. Значение коллективизации в истории СССР, ее социальные последствия. 

Индустриализация, ее основные направления. Пятилетние планы. Создание новых промышленных регионов. Лозунг построения социализма в одной, отдельно взятой стране и формирование замкнутой (автаркической) экономической системы. Источники формирования нового рабочего класса. Стахановское движение. 
Внутренняя политика и государственное строительство. Массовые репрессии и политические процессы конца 1920-х - 1930-х годов. ГУЛАГ как система массового принудительного  труда. 
Конституция СССР 1936 г. Завершение формирования тоталитарной политической системы. Номенклатура, ее место и роль в советской государственности. Культ личности Сталина. 

Численность и состав населения по переписи 1926 г. и переписям 1930-х гг. Основные классы и социальные слои советского общества. Уровень жизни.

Внешняя политика и международное положение СССР в 1930-е годы.
Мировой экономический кризис 1929-1933 гг., его социально-политические последствия: «новый курс» в США, нацизм в Германии.

Вступление СССР в Лигу Наций и установление дипломатических отношений с США. Договор о взаимопомощи СССР с Францией и Чехословакией 1935 г. Рост напряженности в Европе во второй половине 1930-х годов. Ось "Берлин-Рим". "Антикоминтерновский пакт". Гражданская война в Испании.

Политика СССР на Дальнем Востоке. Обострение отношений с Китаем. Военные конфликты 1938-1939 гг. 

Начало гитлеровской агрессии в Европе: оккупация Чехословакии, Мюнхенское соглашение. Поворот во внешней политике СССР в 1938-1939 гг. В.Молотов. "Стальной пакт" 1939 г. Военные мероприятия Великобритании, Франции и США. Британо-франко-советские переговоры в августе 1939 г. Советско-германские связи. Пакт Молотова-Риббентропа. 
Вооруженные силы и военное строительство в предвоенное десятилетие. Переход к кадровой армии. Военные кадры к середине 1930-х годов. "Дело военных". Перевооружение армии, ее численность к 1941 г. Проблема степени готовности СССР к войне. 
Советский Союз на начальном этапе второй мировой войны (1939 – начало 1941 гг.). Начало второй мировой войны. Вторжение Германии в Польшу. Вступление в войну Великобритании и Франции. Позиция СССР, присоединение Западной Украины и Белоруссии. Советско-германский договор о дружбе и границе, экономическое сотрудничество в 1939-1941 гг. и его значение для обеих сторон.

Вторжение германских войск в Данию, Норвегию; оккупация Бельгии, Голландии. Поражение Франции.

Политика СССР по «продвижению границ на Запад». Вхождение стран Балтии и бесарабии (Молдавии) в состав СССР. Советско-финская война 1939-1940 гг., ее военные и политические последствия для СССР.

Советско-японские отношения в начальный период второй мировой войны. Заключение двустороннего договора о нейтралитете.

Военно-экономический потенциал СССР и Германии накануне вторжения. Вероятность войны с Германией в оценках советского руководства.

Великая Отечественная война: кампании 1941-1945 гг.
Вторжение Германии и ее союзников в СССР. Причины поражений Красной Армии летом-осенью 1941 г. Мобилизационные и эвакуационные мероприятия. Реорганизация управления страной. ГКО, Ставка Верховного Главнокомандования. СМЕРШ и восстановление института политкомиссаров. Битва за Москву. 
Стратегические планы сторон на 1942 г. Выход немецких войск на Волгу и Северный Кавказ. Оборона Сталинграда. Приказ № 227. Планирование и начало контрнаступления. Военный потенциал СССР и промышленное производство в тылу.
Экономическая и социальная политика Германии на оккупированных территориях. Партизанское движение и коллаборационизм.

Военные действия в Северной Африке и на Тихом океане. Создание антигитлеровской коалиции. Советско-британский договор и советско-американское соглашение 1942 г. Организация экономической помощи Советскому Союзу. Позиция союзников по вопросу об открытии второго фронта в Европе.


Кампания 1943 г. на советско-германском фронте. Сражение на Курской дуге. Переход стратегической инициативы к советскому командованию. Тегеранская конференция и позиции союзников по вопросам послевоенного устройства мира. 


Завершающий этап войны в Европе (1944-1945 гг.). Наступление советских войск, открытие второго фронта. Военные действия союзников в Италии и на Тихом океане. Ялтинская конференция союзников, ее решения. 
Берлинская операция 1945 г. Капитуляция Германии. Потсдамская конференция: германская проблема, польский вопрос, вопрос о мирных договорах.

Окончание второй мировой войны (июль-сентябрь 1945 г.). Боевые действия в Азии и на Тихом океане. Вступление СССР в войну с Японией. Капитуляция Японии, проблема послевоенного урегулирования.

Международные отношения после окончания второй мировой войны. Учреждение ООН. Нюрнбергский процесс. 
Итоги второй мировой войны для СССР и в мировом масштабе.
Советский Союз в послевоенные годы (1946-1953 гг.). 
Демографические последствия и материальный ущерб от войны. Восстановление народного хозяйства и внутренняя политика в конце 1940-х – начале 1950-х гг. 
Внешнеполитическая доктрина и ее реализация в 1945-1953 гг. Международное положение СССР после войны. Доктрина Трумэна. Складывание новых военно-политических блоков. Сталинская концепция "двух лагерей". Раздел Германии. Парижская конференция и мирные договоры 1947 г. План Маршалла и позиции стран Восточной Европы и СССР.

Коммунистическое движение после войны. Преобразования в странах Восточной Европы. Создание СЭВ. Советско-югославские отношения.

Дальневосточная политика СССР. Гражданская война в Китае и Корее.

Советское общество в сер.1950-х – сер. 1960-х гг.
Смерть И.Сталина и настроения в обществе. Внутрипартийная борьба 1953-1957 гг., победа Н.С.Хрущева. ХХ съезд КПСС и осуждение «культа личности Сталина». Реабилитация политических заключенных и репрессированных народов.
Экономические преобразования нового политического руководства. Освоение целины. Сельское хозяйство страны к середине 1960-х гг., продовольственный кризис. Реорганизация управления промышленностью. ВСНХ, местные совнархозы. Научно-техническая революция и ее последствия в глобальном и государственном масштабе. Военные программы СССР и «гонка вооружений». Начало освоения космоса.
Социальная политика. в 1950-е - начале 1960-х годов: пересмотр трудового законодательства, жилищное строительство, денежная реформа 1961 г., положение сельского населения, система народного образования. Программа построения коммунизма.

Внешняя политика Советского Союза в 1950-е - начале 1960-х гг. Военно-политическое противостояние СССР и США. Договор об ограничении ядерных испытаний 1963 г. Обострение конфронтации СССР и США в начале 1960-х гг. Берлинский кризис 1961 г. Карибский кризис 1962 г. СССР и страны "социалистического лагеря". Отношения с Югославией. Кризис 1956 г. в Польше и Венгрии. Военные акции СССР. Углубление противоречий между СССР и Китаем.

Распад колониальной системы. Политическое и экономическое сотрудничество СССР со странами «третьего мира» и борьба за «сферы влияния» с США. 

Советское общество в сер.1960-х – 1980-х гг. 
Отставка Н.С.Хрущева и реставрация сталинской системы управления. Л.Брежнев. А.Косыгин, Н.Подгорный. Усиление роли центральной бюрократии в управлении. Восстановление и расширение функций союзных министерств. 
Основные направления экономического развития в сер.1960-х – начале 1980-х гг. Экстенсивный путь развития экономики; разработка природных богатств Сибири, Крайнего Севера. БАМ и другие масштабные экономические проекты. Система «сталинских приоритетов». «Косыгинские реформы» в промышленности, причина их неудач. Нарастание кризисных явлений в сельском хозяйстве. Снижение динамики хозяйственного развития.
Основные направления социальной политики. Конституция 1977 г. Формула "общенародного государства" и проблема реального равноправия. «Застой» во внутриполитической жизни. Формирование диссидентского движения, его основные направления, программы и лозунги. А.Д.Сахаров, А.И.Солженицын. 

Международное положение и внешняя политика СССР. Основные узлы международных противоречий. Противостояние Варшавского блока и НАТО. «Ядерный фактор» во внешней политике «сверхдержав». Кризис в Чехословакии в 1968 г. и доктрина "ограниченного суверенитета" социалистических стран. Кризис начала 1980-х гг. в Польше. Советское влияние в "третьем мире": ближневосточные конфликты, афганская война. 
Распад СССР и формирование Российской Федерации как суверенного государства. 
Экономическая и внутриполитическая ситуация в стране в начале 1980-х гг. Кризис власти и обострение борьбы в партийном руководстве. Ю.В.Андропов, К.У.Черненко. 

Новый политический курс М.С.Горбачева: гласность, ускорение экономического  развития, перестройка политической системы, новое мышление во внешней политике. Изменения в политической системе. Съезды народных депутатов. Введение института президента СССР. Народные фронты и сепаратистские движения. Паралич центральной государственной власти и начало крушения союзного государства.

Экономическая программа М.С.Горбачева. Кооперация, индивидуальная трудовая деятельность, программа создания многоукладной экономики. Политика хозяйственной самостоятельности предприятий, ее последствия. Нефтяной кризис конца 1980-х и его влияние на судьбу советской экономики. Разоружение и проблема конверсии. Снижение объемов промышленного производства, инфляция, тотальный дефицит, распад экономической инфраструктуры, углубление социального кризиса. Программа Б.Н.Ельцина и демократического блока по выходу из кризиса и переходу к рыночным отношениям. Политическое противостояние коммунистов и демократов, позиция М.С.Горбачева.
Внешняя политика СССР в 1980-е - начале 1990-х гг. Советско-американские отношения в начале 1980-х гг. Концепция "нового мышления" М.Горбачева, советско-американские переговоры о сокращении и ограничении стратегических вооружений. Вывод войск из Восточной Европы и Афганистана. «Бархатные революции» 1989 г. и распад социалистического блока. Ликвидация Организации Варшавского Договора. Объединение Германии.


Национальная политика центра и события в Закавказье, Средней Азии и Прибалтике в 1986-1991 гг. Политический кризис 1990-1991 гг.: «война суверенитетов». Провозглашение суверенитета Российской Федерации. План М.С.Горбачева по реинтеграции Союза: ново-огаревские соглашения. Августовские события 1991 г. и распад СССР. Создание Содружества независимых государств. Последствия распада Советского Союза и международное признание новых независимых государств.
Российская Федерация в 1990-е гг. – начале ХХI века. 
Российское общество в начале 1990-х гг. Экономические реформы 1990-х и их последствия для социального развития российского общества. Приватизация, формирование новых общественных классов.

Основные политические силы российского общества 1990-х гг. Партии и общественные движения. Политический кризис 1993 года. Принятие Конституции России (12 декабря 1993 года). 


Политические и экономические конфликты между бывшими советскими республиками и субъектами Российской Федерации. Проблема беженцев и диаспор. Военные действия в Чечне.  


Геополитическая ситуация в мире после 2001 года и основные направления внешней политики РФ. Позиция России в современных геополитических конфликтах. Взаимоотношения с США, Евросоюзом, странами Ближнего и Дальнего Востока. Проблема расширения НАТО. Взаимоотношения со странами СНГ. 


Экономическая и внутриполитическая ситуации в России в начале XXI в. Внутриполитический и социально-экономический курс современного Российского государства. Основные политические силы современного российского общества. 

Планы семинарских занятий по разделу II
Семинар 1. Политические партии Российской империи начала ХХ века

1.  Основные политические партии России: время возникновения, организация, состав, численность, лидеры

а) Союз русского народа;

б) Союз 17 октября;

в) Конституционно-демократическая партия;

г) Российская социал-демократическая рабочая партия;

д) Партия социалистов-революционеров.

2.  Программы основных российских политических партий

а) представления о желательном направлении развития общества

б) проекты политического устройства России;

в) планы решения национальных проблем;

г) планы решения социальных вопросов (рабочего и крестьянского).

3. Политические партии в I-IV Государственных Думах
Литература

1. История политических партий России / Под ред. А.И. Зевелева. – М., 1994.

2. Политическая история России в партиях и лицах. – М., 1993.

3. Политические партии России. Конец XIX - первая треть ХХ века. Энциклопедия. – М., 1996.

4. Программные документы политических партий России дооктябрьского периода. – М.,1991.

5. Становление российского парламентаризма начала ХХ века / Под ред. И.Б. Селунской. – М., 1996.

6. Леонов, М.И. Партия социалистов-революционеров в 1905-1907 гг. / М.И.Леонов. – М.,1997.

7. Леонтович, В.В. История либерализма в России. 1762-1914 / В.В.Леонтович. – М.,1995.

8. Степанов, С.А. Черная сотня в России. (1905-1914 гг.) / С.А.Степанов. – М., 1992.

9. Тютюкин, С.В. Марксисты и русская революция / С.В.Тютюкин, В.В.Шелохаев. – М.,1995.

10. Шелохаев, В.В. Либеральная модель переустройства России / В.В.Шелохаев. – М.,1996.

Семинар 2. Внутрипартийная борьба в 1920-1930-е гг.
Темы сообщений студентов:

Историко-психологический портрет В.И.Ленина

Историко-психологический портрет И.В.Сталина

Историко-психологический портрет Л.Д.Троцкого

Историко-психологический портрет Н.И.Бухарина

Вопросы для обсуждения:
– Какие черты характера Вашего персонажа Вы считаете самыми важными? В каких исторических ситуациях эти черты характера проявились наиболее ярко?

– Какие события, на Ваш взгляд, сыграли решающую роль в его формировании как личности? Почему он стал революционером?

– Как Вы полагаете: были ли ситуации, когда ход исторических событий зависел от того, какое решение примет Ваш персонаж? Если такие ситуации были, то какие последствия имели принятые им решения? 

– Как бы Вы оценили роль Вашего персонажа в истории нашей страны и мира в целом?

Литература:

1. Волкогонов, Д.А. Ленин: Политический портрет / Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1994.

2. Волкогонов, Д.А. Триумф и трагедия. Политический портрет И.В.Сталина / Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1989 или др. изд.

3. Волкогонов, Д.А. Троцкий: Политический портрет/ Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1999.

4. Дойчер, И. Троцкий в изгнании / И.Дойчер. ( М., 1991.

5. Дойчер, И. Троцкий: вооруженный пророк. 1879-1921/ И.Дойчер. ( М., 2006.

6. Дойчер, И. Троцкий: безоружный пророк. 1921-1929 / И.Дойчер. ( М., 2006.

7. Дойчер, И. Троцкий: изгнанный пророк. 1929-1940 / И.Дойчер. ( М., 2006.

8. Каррер д’Анкосс, Э. Ленин / Э.Каррер д’Анкосс. ( М., 2002.

9. Коэн, С. Бухарин. Политическая биография / С.Коэн. ( М., 1988.

10. Медведев, Ж. Неизвестный Сталин / Ж.Медведев, Р.Медведев. ( М., 2002. 

Семинар 3. Ялтинская конференция (семинар проводится в форме ролевой игры)

1. История создания коалиции СССР – Англия – США. Второй фронт.

2. Перспективы войны с Японией

3. Послевоенная судьба Германии

4. Послевоенная судьба других государств Центральной и Восточной Европы

5. Вопрос о создании Организации Объединенных наций.

Литература: 

1. Тегеран – Ялта – Потсдам. Сборник документов. ( М., 1973. 

2. Переписка Председателя Совета Министров СCСР c президентом США и премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны. 1941 -- 1945 гг. В 2 т. ( М., 1989.

3. Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. ( М., 1978. 

4. История международных отношений и внешней политики СССР: В 3-х томах: Т.1 / Под ред. И.А.Кирилина. ( М., 1986. 

5. Безыменский, Л. Секретная дипломатия второй мировой войны. ( М., 2003.

6. Кеннан, Дж. (амер. посол в СССР) Дипломатия Второй мировой войны. ( М., 2002. Гл.9. 

7. Геллер, М. История России: 1917 – 1995. Утопия у власти / М.Геллер, А.Некрич. ( М., 1991. 

8. Боффа, Дж. История Советского Союза / Дж.Боффа. Т.2. От Отечественной войны до положения второй мировой державы. Сталин и Хрущев. 1941 - 1964 гг.: Пер. с итал. - 2-е изд. ( М., 1994. 

9. Черчилль, У. Вторая мировая война / У.Черчилль. В 3-х кн. Кн.3. ( М., 1991. Ч.2. 

10. Уткин, А.И. Дипломатия Франклина Рузвельта / А.И.Уткин. ( Свердловск, 1990.

11. Яковлев, Н.Н. Ф.Д. Рузвельт — человек и политик // Яковлев Н. Н. Избранные произведения / Н.Н.Яковлев. ( М., 1988. 

Семинар 4. Политическая жизнь СССР в 1950-1960-е гг. 

1. Историко-психологический портрет Н.С.Хрущева (сообщение студента)
2. Борьба за власть в советском правительстве с 1953 по 1964 гг.

a. переворот 1953 г. (смещение и арест Л.П.Берия)

b. отставка «антипартийной группы» Г.М.Маленкова, В.М.Молотова и Л.М.Кагановича в 1957 г.

c. переворот 1964 г. (отставка Н.С.Хрущева)

Как смена руководителей влияла на выбор путей развития страны?

Учитывались ли при этом общественные настроения и интересы различных социальных слоев советского общества?

3. ХХ съезд КПСС и осуждение «культа личности» И.В.Сталина


От каких черт сталинского режима отказались после 1956 г.?


Какие черты сохранились в последующий период (1960-1980-е гг.)?


Согласны ли Вы с мнением одного из современных историков, считающего, что «ХХ съезд не стал прологом общественного обновления. Напротив, послесъездовская “оттепель” оказалась во времени значительно короче досъездовской»?

4. Общественно-политические настроения в советском обществе в эпоху «оттепели». Новые явления в культуре и искусстве. Формирование поколения «шестидесятников».

Литература:
1. Аксютин, Ю.В. Н.С.Хрущев: Материалы к биографии / Ю.В.Аксютин. ( М., 1989.

2. Бурлацкий, Ф. Вожди и советники / Ф.Бурлацкий. ( М., 1990.

3. Бурлацкий, Ф. Иного не дано / Ф.Бурлацкий. ( М., 1988.

4. Медведев, Р. Н.С.Хрущев: политическая биография / Р.Медведев. ( М., 1990.

5. Медведев, Р. Они окружали Сталина / Р.Медведев. ( М., 1990. 
6. Попов, Г.А. Два цвета времени, или Уроки Хрущева / Г.А.Попов. ( Л., 1990.
7. Хрущёв, Н.С. Время. Люди. Власть. (Воспоминания) / Н.С.Хрущёв. ( М., 1999.
Семинар 5. Политическая борьба в советском обществе в 1980-е – начале 1990-х гг. Распад СССР.
1. Политическая программа М.С.Горбачева («перестройка», «ускорение», «гласность», «новое мышление»).

2. Демократический блок и его политическая платформа в 1989-1991 гг. 

3. «Бархатные революции» 1989 г. и распад Организации Варшавского договора. 

4. «Парад суверенитетов» 1990-1991 гг. Августовские события 1991 г. и распад СССР. 
Литература: 

1. Боффа, Дж. От СССР к России. История неоконченного кризиса / Дж.Боффа. ( М., 1996. 

2. Гайдар, Е.Т. Гибель империи. Уроки для современной России / Е.Т.Гайдар. ( М., 2006. 

3. Ельцин, Б.Н. Записки президента / Б.Н.Ельцин. ( М., 1994. 
4. Ельцин, Б.Н. Исповедь на заданную тему / Б.Н.Ельцин. ( М., 1990. 
5. Пихоя, Р.Г. Советский Союз: история власти 1945-1991 / Р.Г.Пихоя. ( М., 1998. 

6. Россия в ХХ в. Реформы и революции / Под ред. Г.Н.Севостьянова. ( М., 2002. 

7. Согрин, В. Политическая история современной России. 1985-1994: От Горбачева до Ельцина / В.Согрин. ( М., 1994. 

8. Хобсбаум, Э. Эпоха крайностей: Короткий двадцатый век (1914-1991) / Э.Хобсбаум. – М., 2004. 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК
Учебная литература
1. История России: учеб. 2-е изд., перераб. и доп. / А.С.Орлов, В.А.Георгиев, Н.Г.Георгиева, Т.А.Сивохина. Рек. Научно-методическим советом университетов Российской Федерации по истории в качестве учебника для вузов. ( М., 2004. 

2. Дворниченко, А.Ю. Отечественная история (до 1917 года) / А.Ю.Дворниченко, С.Г.Кащенко, М.Ф.Флоринский. Допущ. Министерством образования РФ в качестве уч. пособия для студентов вуз. ( М., 2002. 

3. Деревянко, А.П. История России: учебное пособие / А.П.Деревянко, Н.А.Шабельникова. 2-е изд., перераб. и доп. Рекоменд. Министерством общего и профессионального образования РФ в кач. уч. пособия для студентов вуз. ( М., 2005. 

4. История Российского государства / Под ред. Ш.М.Мунчаева. Рекоменд. Министерством образования РФ в кач. уч. пособия для студентов вуз. – М., 2001. 

Дополнительная литература
1. Аксютин, Ю.В. Н.С.Хрущев: Материалы к биографии / Ю.В.Аксютин. ( М., 1989.
2. Безыменский, Л. Секретная дипломатия второй мировой войны. ( М., 2003.
3. Брандт, М.Ю., Ляшенко Л.М. Введение в историю / М.Ю.Брандт, Л.М.Ляшенко. ( М., 1994.

4. Боффа, Дж. История Советского Союза / Дж.Боффа. Пер. с итал. ( 2-е изд. ( М., 1994.
5. Боффа, Дж. От СССР к России. История неоконченного кризиса / Дж.Боффа. ( М., 1996.
6. Бурлацкий, Ф. Вожди и советники / Ф.Бурлацкий. ( М., 1990.

7. Бурлацкий, Ф. Иного не дано / Ф.Бурлацкий. ( М., 1988.
8. Бушуев, С.В. История государства Российского: Историко-библиографические очерки. IX–XVI вв. / С.В.Бушуев, Г.Е.Миронов. Кн. 1. ( М., 1991.

9. Бушуев, С.В. История государства Российского: Историко-библиографические очерки. XVII–XVIII в. / С.В.Бушуев. Кн. 2. ( М., 1992.

10. Вербицкая, О.М. Российское крестьянство: от Сталина к Хрущеву / О.М.Вербицкая. ( М., 1992.

11. Верт, Н. История советского государства. 1990–1991 / Н.Верт. ( М., 1999.

12. Волкогонов, Д.А. Ленин: Политический портрет / Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1994.

13. Волкогонов, Д.А. Триумф и трагедия. Политический портрет И.В.Сталина / Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1989 или др. изд.

14. Волкогонов, Д.А. Троцкий: Политический портрет/ Д.А.Волкогонов. В 2 кн. ( М., 1999.

15. Восленский, М.А. Номенклатура. Господствующий класс Советского Союза / М.А.Восленский. ( М., 1991.
16. Гайдар, Е.Т. Гибель империи. Уроки для современной России / Е.Т.Гайдар. ( М., 2006. 
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